
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΕΡΑΤΕΑΣ 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2013  

ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΣ ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ ΤΟΥ Γ’2 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΤΑΜΟΥΛΗ, ΜΑΡΙΝΕΛΑ ΥΜΕΡΑΙ  

Κυτταρική διαίρεση:Μίτωση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Δύο είναι οι ανώτερες κυτταρικές λειτουργίες ενός κυττάρου. 

Η ανάπτυξη και η διαίρεση. 

Με τον όρο διαίρεση εννοούμε τον πολλαπλασιασμό του κυττάρου με διχοτόμηση 

και δημιουργία δύο νέων θυγατρικών κυττάρων, τα οποία μπορεί ν αείναι μεταξύ 

τους όμοια (συμμετρική διαίρεση). 

Η διαίρεση διακρίνεται σε μιτωτική και μειωτική. 

Στη μιτωτική διαίρεση το γενετικό υλικό του μητρικού κυττάρου διπλασιάζεται και 

διαιρείται ενώ στην μειωτική διαίρεση το γενετικό υλικό του μητρικού κυττάρου 

απλώς διαιρείται με αποτέλεσμα τα νέα κύτταρα να περιέχουν μόνο ένα αντίτυπο 

του γονιδιώματος δηλαδή να είναι απλοειδή. 

Μίτωση 

Ως μίτωση χαρακτηρίζεται η διαδικασία διχoτόμησης του κυτταρικού πυρήνα στα 

ευκαρυωτικά κύτταρα. Το τέλος της μίτωσης ακολουθεί συνήθως ο διπλασιασμός 

του κυττάρου (κυτοκίνηση) έτσι ώστε από το ένα αρχικό κύτταρο να προκύψουν 

δύο θυγατρικά. Η μίτωση και η κυτοκίνηση αποτελούν τη μιτωτική φάση ή Μ-φάση 

του κυτταρικού κύκλου, δηλαδή της διαδικασίας διαίρεσης του μητρικού κυττάρου 

σε δυο θυγατρικά κύτταρα, γενετικά πανομοιότυπα τόσο μεταξύ τους όσο και με το 

μητρικό τους κύτταρο. Μαζί με τη μεσόφαση δημιουργούν τον κύκλο ζωής του 

κυττάρου. 

Κατά τη μεσόφαση διπλασιάζεται το DNA του κυττάρου. Σε αντίθεση με τη μείωση, 

κατά τη μίτωση παραμένουν τα κύτταρα διπλοειδή. 

Φάσεις 

Η διαδικασία της μίτωσης είναι σύνθετη και αυστηρά καθορισμένη. Η ακολουθία 

των γεγονότων διαιρείται σε φάσεις, που αντιστοιχούν στην ολοκλήρωση μιας 

σειράς αναπαραγωγικών δραστηριοτήτων και την έναρξη της επόμενης. Αυτά τα 

στάδια είναι: 

 η πρόφαση, 

 η προμετάφαση, 

 η μετάφαση, 

 η ανάφαση και 

 η τελόφαση. 

Πρόφαση: Τα κοκκία χρωματίνης του πυρήνα χρωματίζονται πιο πυκνά και 

οργανώνονται σε χρωμοσώματα. Αυτά πρώτα εμφανίζονται σαν μακριά ινίδια, που 



το καθένα αποτελείται από δύο πανομοιότυπες χρωματίδες, που προκύπτουν από 

διπλασιασμό του DNA. Κάθε ζεύγος χρωματίδων είναι ενωμένο στην περιοχή που 

καλείται κεντρομερίδιο, το οποίο μπορεί να βρίσκεται κεντρικά ή προς το ένα άκρο. 

Καθώς η πρόφαση προχωρά, τα χρωμοσώματα γίνονται βραχύτερα και πιο 

συμπαγή και βάφονται πυκνά. Η πυρηνική μεμβράνη και οι πυρηνίσκοι 

εξαφανίζονται. Συγχρόνως το κεντριόλιο διχάζεται σε δύο θυγατρικά κεντριόλια, 

που το καθένα περιβάλλεται από το κεντροσφαιρίδιο και μετακινούνται στους 

αντίθετους πόλους του κυττάρου. Είναι συνδεδεμένα με πρωτοπλασματικά ινίδια, 

τα οποία σχηματίζουν μια αχρωματική άτρακτο. 

Μετάφαση: Καθώς συνεχίζεται η συμπύκνωση των χρωματοσωμάτων, αυτά 

εμφανίζονται διαχωρισμένα σε δύο μέρη, τις χρωματίδες. Τα ζεύγη των χρωματίδων 

διευθετούνται κατά μήκος του ισημερινού επιπέδου της μιτωτικής ατράκτου, της 

οποίας τα κεντρικά νήματα αρχίζουν από τον ένα πόλο και καταλήγουν στον άλλο 

ενώ τα νήματα που απολήγουν στα χρωματοσώματα συνδέονται με το κεντρομερές 

αυτών. 

Ανάφαση: Οι χρωματίδες αποχωρίζονται μεταξύ τους και κινούνται προς του 

πόλους, προς το κινητοχώριο. 

Τελόφαση: Όταν οι χρωματίδες φτάσουν στην περιοχή των πόλων οι δύο 

ταυτόσημες ομάδες των θυγατρικών χρωματοσωμάτων αρχίζουν να χαλαρώνουν 

στην δομή τους μέχρις ότου αυτή να μην είναι αναγνωρίσιμη. Οι πόλοι και η 

άτρακτος εξαφανίζονται. Η κάθε νέα περηνική μεμβράνη σχηματίζεται γύρω από τα 

θυγατρικά γονιώματα σαν επέκταση του ενδοπλασματικού δικτύου, ενώ οι νέοι 

πυρηνίσκοι προέρχονται από τις θέσεις περίσφιξης των χρωματοσωματικών 

δορυφόρων, επίσης ονομαζόμενες οργανωτές του πυρηνίσκου. Η μιτωτική διαίρεση 

ολοκληρώνεται με το σχηματισμό νέων διαχωριστικών μεμβρανών στη μέση του 

κυττάρου με την εναπόθεση συστατικών από τα οργανίδια Golgi στο ισημερινό 

επίπεδο της πρώην ατράκτου. 

Η μίτωση είναι ιδιαίτερα σημαντική στο ότι τα γονίδια διανέμονται ισάξια σε κάθε 

θυγατρικό κύτταρο και ο διπλοειδής αριθμός χρωμοσωμάτων διατηρείται σε όλα τα 

σωματικά κύτταρα ενός οργανισμού. 
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